

对南非的核设施，特别是未置于保障制度下的核设施，使得南非能够发展和获得生产核武器用的可裂变物质的能力感到震惊。

对南非公然违反国际法原则和《联合国宪章》各项有关条款、继续对南部非洲各独立国家和人民进行侵略和颠覆活动，深表关切。

对南非种族主义政权坚持敌对政策，不断侵犯安哥拉领土，已构成对该国主权和领土完整的侵略行为表示极为愤慨。

对某些西方国家和以色列，虽然国际社会一再呼吁，但继续同南非种族主义政权在军事和核领域进行勾结，同时其中某些西方国家动辄使用否决权不断地阻挠安全理事会果断处理南非问题的一切努力，深表震怒。

回顾第十届特别会议曾决定安全理事会应采取适当有效步骤以防止非洲统一组织关于非洲非核化决定的执行受到阻挠。³⁹

强调需要确保非洲大陆为无核武器区来维持非洲的和平与安全。

1. 注意到秘书长关于南非核能力的报告；

2. 谴责南非大规模增强军事机器，特别是疯狂地获取核武器能力，以便进行镇压和侵略，并作为讹诈的工具；

3. 又谴责任何国家、公司、机构或个人与南非种族主义政权进行的一切形式的核勾结，特别谴责某些会员国向其本国境内一些公司签发对南非核设施提供设备及技术和维修服务许可证的决定；

4. 重申种族主义政权获得核武器能力对国际和平与安全构成极其严重的危险，特别是危及非洲各国的安全，并增加了核武器扩散的危险；

5. 表示全力支持面临南非核能力威胁的各非洲国家；

6. 赞扬已经采取措施限制在核领域及其他领域同南非合作的那些国家政府所采取的行动；

7. 要求南非和一切其他外国利益集团立即停止勘探和开采纳米比亚的铀资源；

8. 呼请所有国家、公司、机构或个人立即停止同种族主义政权进行的一切形式的军事勾结和核勾结；

9. 请裁军审议委员会于其1989年实质性会议上特别计及联合国裁军研究所关于南非核能力报告中所载调查结果，再次优先审议南非的核能力问题；

10. 请秘书长在拟订和执行非洲非核化问题的有关公约或条约的方式和内容方面提供非洲统一组织可能寻求的一切必要援助；

11. 赞扬安全理事会通过关于南非问题的1984年12月13日第558(1984)号决议和1986年11月28日第591(1986)号决议，以堵塞武器禁运方面的现有漏洞而使武器禁运更为有效，并且特别禁止同南非种族主义政权在核领域进行任何形式的合作和勾结；

12. 再次要求南非立即让国际原子能机构视察其一切核设施和核设备；

13. 请秘书长密切注意南非在核领域的发展情况，并就此向大会第四十四届会议提出报告。

1988年12月7日

第73次全体会议

43/72. 禁止发展和制造新型大规模毁灭性武器和此种武器新系统

大会，

回顾其以前关于禁止发展和制造新型大规模毁灭性武器和此种武器新系统的各项决议，

铭记着大会第十届特别会议《最后文件》⁴⁰第77段，决心防止破坏力特点与联合国1948年通过的大规模毁灭性武器定义⁴⁰所确定的大规模毁灭性武器的破

³⁹见第S-10/2号决议，第63段，(c)。

⁴⁰该定义系由常规军备委员会通过(见S/C.3/32/Rev.1)。

坏力特点相近的新型大规模毁灭性武器的出现。

注意到裁军谈判会议1988年会议期间审议了题为“新型大规模毁灭性武器和此种武器的新系统：放射性武器”的项目，

考虑到裁军谈判会议报告中有关这个问题的部分，⁴¹

1. **重申**应当采取有效措施，防止新型大规模毁灭性武器出现。

2. **请**裁军谈判会议根据现有优先次序，酌情在专家协助下，继续审查禁止发展和制造新型大规模毁灭性武器和此种武器新系统的问题，以期于必要时建议举行具体谈判，讨论已查明的此类武器；

3. **呼吁**所有国家立即注意裁军谈判会议的建议，有利地考虑这些建议；

4. **请**秘书长将大会第四十三届会议同审议本项目的一切有关文件递交裁军谈判会议；

5. **请**裁军谈判会议将有关其工作成果的报告提交大会第四十四届会议审议；

6. **决定**将题为“禁止发展和制造新型大规模毁灭性武器和此种武器新系统：裁军谈判会议的报告”的项目列入大会第四十五届会议临时议程。

1988年12月7日
第73次全体会议

43/73. 裁减军事预算

大会，

深表关切军备竞赛不断加剧，军事开支日益增加，使所有国家的经济承受沉重负担并对世界的和平与安全造成极其有害的影响。

再次重申大会第十届特别会议，即第一届专门讨论裁军问题的特别会议《最后文件》¹³第89段，其中规

⁴¹《大会正式记录，第四十三届会议，补编第27号》(A/43/27)，第三节，G。

定，特别是核武器国家和其他军事大国在其商定的基础上，例如按绝对数字或百分率逐步裁减军事预算，将有助于遏制军备竞赛，并将增加把目前用于军事用途的资金转用于经济和社会发展，特别是用于造福发展中国家的可能性。

深信冻结和裁减军事预算将对世界的经济和财政情况有利，并可能促进为增加对发展中国家的国际援助而作的努力。

回顾在其第十二届特别会议，即第二届专门讨论裁军问题的特别会议上，全体会员国一致坚决地重申第十届特别会议《最后文件》的有效性，并重申它们对该《最后文件》所作出的庄严承诺。⁴²

还回顾《宣布1980年代为第二个裁军十年宣言》中规定，在这段期间，应重新作出努力，以便就裁减军事预算及将由此腾出的资源转用于经济和社会发展，特别是用于造福发展中国家一事，达成协议。⁴³

又回顾其各有关决议，其中大会认为应给予新的动力，以推动为就均衡地冻结、裁减或以其他方式限制军事开支的问题，包括有关各方都能满意的适当核查措施的问题达成协议而作的努力。

意识到会员国提出的各项建议以及到目前为止在联合国范围内就裁减军事预算问题所进行的活动，

认为确定和制订各国在冻结和裁减军事预算领域内进一步行动以及目前在联合国范围内进行的有关裁减军事预算问题的其他活动所应遵守的各项原则应被视为是一种以达成关于裁减军事预算的国际协议为基本目标的努力。

注意到裁军审议委员会在其1986年实务会议就上述各项原则达成了协议，只有一段尚未议定的除外，对于这一段一般认为必须进一步再予审议。⁴⁴

1. **再次宣告**其信念，认为关于裁减军事预算的国际协议是有可能在不影响所有国家享有的安全、自卫和主权权利不受减损的情况下达成的；

⁴²同上，《第十二届特别会议，附件》，议程项目9至13，A/S-12/32号文件，第62段。

⁴³见第35/46号决议，附件，第15段。

⁴⁴见《大会正式记录，第四十一届会议，补编第42号》(A/41/42)，第28.8段(引文文本第8段)。